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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO E LINGUAGENS 

04 de abril de 2023 

Aos quatro dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, em Sala Virtual do Google Meet às treze horas, 

em segunda chamada, deu-se a reunião extraordinária do Departamento de Expressão e Linguagens (DEL), 

com a presença dos professores Alessandra de Falco, Aline Frederico,  Andréia Rezende, Anita Matilde S. 

Leandro, Antonio Fatorelli, Beatriz Lagoa, Eleonora Batista Fabião, Fernando Ewerton, Fernando Salis, 

Ilana Feldman, Isabel Travancas, Ivan Capeller, Jacyan Castilho, Paulo César Castro, Sandro Torres de 

Azevedo.  

Ausências justificadas: Ana Paula Goulart de Andrade, Evandro Ouriques, Fernando Fragozo, Marialva 

Barbosa, Mario Feijó. 

O professor Ivan Capeller presidiu a reunião e a iniciou com o seguinte ponto de pauta: 

 

1) DISCUSSÃO DA PROPOSTA DO DEL PARA O COTAV 2023 

 

O professor Ivan Capeller apresentou ao colegiado do DEL as sete vacâncias reais do 

departamento, provocadas por falecimentos e aposentadorias ocorridos nos último anos, e em 

seguida expôs a proposta do DEL para o Cotav 2023, elencando as sete vagas necessárias para a 

recomposição do departamento em uma determinada ordem de prioridade. Informou também que a 

ordem de prioridades havia sido definida da seguinte forma: a vacância gerada pelo falecimento do 

professor André Villas-Boas com prioridade sobre as demais vacâncias, geradas por aposentadoria; 

os cursos e habilitações mais prejudicados por tais vacâncias e com maior numero de professores 

substitutos teriam então a prioridade, com a ordem final de prioridades definida pelo prazo, maior 

ou menor, de permanência no departamento dos professores substitutos que atuam nos setores mais 

atingidos pelas vacâncias.  

Seguiu-se um debate em que o professor Sandro Torres alertou o colegiado para o fato de que - em 
função do indicador 1.20 do Instrumento de Avaliação de Cursos de Graduação, de 
acordo com o Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior (SINAES, instância 
do Ministério da Educação) - a proporção de professores e alunos em cada curso é uma 
questão incontornável, considerando inclusive orientação de TCCs, de iniciação 
científica e de atividades de extensão, e também deveria ser considerada na ordem de 

prioridades do Cotav 2023. O professor Fernando Ewerton ponderou então que há certas 

disciplinas obrigatórias que podem ser utilizadas para a contratação de professores com aptidão 

transdiciplinar, aptos a atuar em vários cursos simultaneamente. A professora Andréia Resende 

apoiou a ideia, reiterando a necessidade da elaboração de perfis flexíveis  para os professores a 

serem contratados nos próximos concursos, no que foi corroborada pela fala da professora Aline 

Frederico. O professor Paulo César Castro encerrou o debate observando que uma excessiva 

prioridade concedida à questão da relação entre o número de professores e o núero de alunos pode 

se revelar prejudicial a alguns cursos da ECO que necessariamente comportam um número menor 

de alunos e de professores.  

 

2) REFORMA DO PROJETO PEDAGÓGICO E DA GRADE CURRICULAR DO CURSO DE 

RADIALISMO 

O professor Fernando Salis fez um informe sobre a reforma do projeto pedagógico e da grade 

curricular do curso de Radialismo, que passará a se chamar curso de RTVI (Rádio, Televisão e 

Internet). Ressaltou a urgência na realização desta reforma e a necessidade de uma reunião do 

NDE de Radialismo em breve. 
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3) VOTAÇÃO DA PROPOSTA DO DEL PARA O COTAV 2023 

O professor Ivan Capeller retomou a palavra e propõs ao colegiado uma modificação na proposta 

apresentada no início da reunião: alterar a ordem de prioridades estabelecida, passando a vaga 

destinda a suprir a vacância gerada pela aposentadoria do professor Marcelo Serpa da sexta para a 

quarta posição. A proposta foi votada e aprovada por unanimidade, ficando da seguinte forma:  

   1º 1 vaga para o setor de Expressão Gráfica em função do falecimento do professor André 

Villas-Boas, destinada a suprir as disciplinas obrigatórias de Produção Editorial e Jornalismo 

atualmente a cargo dos professores substitutos Samuel Otaviano e Clarisse Siqueira (ambos os 

contraltos expiram em 11/04/2024).  

2º 1 vaga para o setor de Linguagens em Fotografia e Cinema em função da aposentadoria do 

professor Lélio Facó, destinada a suprir as disciplinas e laboratórios obrigatórios de fotografia do 

Ciclo Básico, atualmente a cargo do professor Antonio Fatorelli e do estagiário docente Pedro 

Urano. 

3º 1 vaga para o setor de Linguagens em Jornalismo em função da aposentadoria do professor 

William Braga, destinada a suprir as disciplinas obrigatórias de Reportagem e Redação do curso 

de Jornalismo, atualmente a cargo da professora substituta Cristina Gerk (contrato expira em 

15/11/2023). 

4º 1 vaga para o setor de Linguagens em Publicidade e Propaganda em função da aposentadoria 

do professor Marcelo Serpa, destinada a suprir as disciplinas obrigatórias do curso de Publicidade 

e Propaganda atualmente a cargo da professora substituta Elaine Vidal.  

5º 1 vaga para o setor de Linguagens em Jornalismo Audiovisual em função da aposentadoria da 

professora Beatriz Becker, destinada a suprir as disciplinas obrigatórias de Telejornalismo do curso 

de Jornalismo, atualmente a cargo da professora substituta Kelly Scoralick  (contrato expira em 

11/04/2024). 

6º 1 vaga para o setor de Linguagens em Fotografia e Cinema em função da aposentadoria do 

professor Dante Gastaldoni, destinada a suprir a disciplina obrigatória de Fotojornalismo, do curso 

de Jornalismo, atualmente a cargo da professora substituta Marcela Chaves (contrato expira em 

02/05/2024).  

7º  1 vaga para o setor de Expressão Audiovisual em função da aposentadoria da professora 

Consuelo Lins, destinada a suprir as disciplinas obrigatórias LAV1 e LAV2, do Ciclo Básico e 

atualmente a cargo da professor substituta Maria Bogado.   

 

Nada mais havendo a tratar, o chefe do departamento deu por encerrada a reunião às 14h45m minutos e 

lavrou esta ata assinada a seguir. 

Rio de Janeiro, 04 de abril de 2023 

 

 

 

Ivan Capeller 

Chefe do Departamento de Expressão e Linguagens 

 

 


